

工商银行济宁分行依托资金流信息平台解锁融资新路径

数据活水润实体，信息共享助小微



刘凯平 济宁报道

2024年10月25日，由中国人民银行组建的全国中小微企业资金流信用信息共享平台(以下简称“资金流信息平台”)上线试运行。这一国家级金融基础设施的推出，旨在破解中小微企业融资中长期存在的“信息孤岛”难题。政策东风吹来，国有大行迅速响应，工商银行济宁分行主动作为、精准发力，依托资金流信息平台数据赋能，为当地中小微企业提供了一把打开融资新局面的“金钥匙”。截至2025年11月，该行已通过平台为众多中小微企业重塑信用价值，累计授信突破4.53亿元，惠及174家中小微企业，真正让“沉睡”的资金流水转化为可量化的信用资产，为实体经济发展注入了强劲动能。

信用“蝶变” “贷”动未来

济宁各类中小微企业数量众多，然而“轻资产、无抵押、信息散”一直是制约这些企业融资的“三座大山”。传统信贷模式下，银行往往只能依据企业在本行的单一账户流水和抵押物价值进行授信评估，难以全面、动态地把握企业的真实经营状况，导致大量经营稳健但缺乏硬资产的企业被挡在信贷门外。

山东某建筑设备公司深耕路桥建筑设备制造领域10余年，公司的数控钢筋弯曲中心、自动焊接机器人等产品广泛应用于国内基建巨头的重点工程，业务覆盖周边10余省市。然而，公司快速发展背后，融资难题一度让企业步履维艰。

2019年，公司向工商银行申请贷款，由于经营场地是租赁

的，机器设备抵押价值有限，企业并未抱成功希望。得益于工商银行较早探索的普惠信用贷款，公司成为最早一批“吃螃蟹”的企业，但初始授信额度也仅有60余万元。

企业的资金结算分散在多家银行，工商银行只能看到其中一个账户的流水，测算出来的额度远远跟不上订单增长和研发投入的需求。此后虽然银行方面每年都会适当增信，但传统评估模式下，增长幅度始终无法与企业扩张速度匹配。

后来，工商银行客户经理主动上门，推介刚上线的资金流信息平台，告知企业负责人只要企业授权，平台就能把公司所有账户的流水整合起来，形成更全面的经营画像。看到破局希望的公司立刻就签署了授权协议。

数据多跑路，企业少跑腿。平台通过安全、合规的数据接口，将公司在多家银行的近三年

交易流水进行归集分析，动态呈现了其订单回笼的规律性、上下游结算的稳定性以及研发投入的持续强度。工商银行风控模型据此重构，最终将其纯信用贷款额度大幅提升至300万元。

公司有关负责人表示，300万元不仅是数字的增长，更是企业发展的底气，现在可以从容接订单、搞研发、保供应，不再为临时性资金缺口而焦虑。资金流信息平台的便捷、省心，让轻资产科技企业真正实现了凭信用“贷”动未来。

精准滴灌 破解困局

无独有偶，山东某环保科技有限公司同样在资金流信息平台的加持下，破解了“轻资产、长周期”的融资困局。

该环保科技公司专注于水污染治理和大气环境污染防治，

公司的臭氧氧化处理技术、超声波发生器等核心产品广泛服务于国内知名药企和化工企业。然而，环保行业的特性决定了其“项目制”运营模式——从设备制造、安装调试到最终验收回款，周期长达数月甚至跨年，而原材料采购、技术研发和人力成本却需持续支出。

据介绍，项目周期长，资金需求“短频急”是环保科技行业的痛点。虽然工商银行早在2023年就为公司提供了“一次授信、循环使用、随借随还”的信用贷款产品，但传统评估下，银行难以全面掌握分散在多家银行的回款情况，授信额度与实际资金需求始终存在差距。

去年下半年，工商银行主动指导该环保科技企业授权接入资金流信息平台，授信效果立竿见影。平台通过整合公司在各银行的结算数据，精准刻画了其项目执行周期、客户回款信用以及

技术转化效率，这让银行“看得清、敢放贷、能足额”。

基于平台数据，工商银行济宁分行为该环保公司重新测算授信，不仅显著提升了额度，更优化了提款还款的灵活性。企业接到一个500万元的项目，银行精准匹配了300万元的阶段性用款需求，而且随借随还，利息成本还大大降低。

该环保公司财务负责人高兴地介绍，资金流信息平台就像一双慧眼，穿透了行业迷雾，让银行敢于为公司的技术和订单买单。

据介绍，工商银行济宁分行在总行、省行的统一部署下，迅速完成系统对接和流程优化，成为济宁地区首批接入平台的金融机构。通过建立“平台数据+行内风控”双轮驱动模型，该行实现了对企业资金流、经营流、信息流的“三流合一”精准画像，将企业的“数字足迹”转化为“信用财富”。

建设银行济宁分行企业家工作室揭牌

聚焦“人家企业”四维需求，提供一站式定制服务

刘凯平 济宁报道

12月10日，中国建设银行济宁分行(以下简称“建设银行济宁分行”)“君子儒风 善建远行”——“企业家工作室”揭牌仪式举行。作为总行首批授予“企业家工作室”称号的分行之一，本次揭牌标志着建设银行济宁分行在服务实体经济、赋能企业成长的道路上，又迈出了创新而坚实的一步。

本次揭牌的“企业家工作室”将立足济宁本地企业家“个人、家庭、企业、社会”四维需求，整合建设银行济宁分行的全部资源优势，搭建“金融+非金融”综合服务平台。该平台不仅能提供专业的财富规划与资产配置服务，还能精准对接企业融资、产业链协同、风险防控等核心经营需求，实现“一点接入、全链条响应”的一站式服务。这种“量身定制”的服务模式，既突破了传统金融服务与企业实际需求之间的壁垒，又为企业家专心经营、放心发展提供了坚实保障，必将成为济宁金融服务实体经济的重要载体，为全市企业高质量发展插上“金融翅膀”，也为济宁打造“金融服务进万企”“金融助企攀登”等特色金融服务品牌注入新动能。

济宁素以“孔孟之乡、运河之都”著称，今年前三季度，地区生产总值同比增长5.8%，主要指标增速继续保持全省第一方阵。据统计，2024年济宁市民营企业数量已突破12万户，



贡献了全市65%的GDP、70%的税收和80%的城镇就业，成为孕育企业家的“沃土”。在此关键时期，建设银行济宁分行成立“企业家工作室”，将充分发挥独特优势，系统整合建行在私人银行、公司业务、投资银行、普惠金融、跨境金融等领域的专业资源，并广泛对接外部顶尖的法律、税务、医疗、教育及产业专家，为济宁企业家提供财富、传承、生活、企业、成长、公益“六大助力”。

本次活动还特别邀请了京都律所高级税法顾问、合伙人高慧云，就“新公司法下企业治理及税务风险防范”作专题讲座。高慧云结合实操案例解读税务政策应用，以通俗语言拆解复杂税务方案，助力企业家轻松掌握财富税务优化要点，提前筹划、善

用工具，构建企业持续发展与家族财富有序传承的长效机制。

中国建设银行始终秉承“以客户为中心”的理念，致力于提供全方位、个性化、全球化的综合金融解决方案。建设银行济宁分行积极响应总行战略，扎根济宁，依托孔孟之乡深厚的文化底蕴，深耕本地，拓展业务，凭借专业团队与温暖周到的服务，助力本地企业家实现财富稳健传承与企业可持续发展。近年来，建设银行济宁分行的业务规模与客户满意度同步提升，展现出稳健而卓越的发展态势。正如本次活动的主题“君子儒风

善建远行”所诠释的“以真诚相待，方能行稳致远”；此次“企业家工作室”的成立，正是这一理念的生动实践。

深耕乡村沃土 助力农业“马力”

济宁一家农业机械公司主营农业机械制造与服务，产品得到国内外客户及市场的认可。近期，企业因业务拓展及订单数量增加，需要补充流动资金用于采购原材料。得知企业融资需求后，中国银行济宁分行员工立即赶赴现场，结合企业经营实际，为其发放“专精特新贷”310万元，为企业科技创新引擎加足“金融马力”。

为积极贯彻国家乡村振兴战略，中国银行济宁分行聚焦关键农机装备研发推广、农机产业集群发展等领域，为小微市场主体提供金融支持，开通绿色通道提高贷款审批效率，以“金融活水”浇灌乡村沃土，赋能发展农业新质生产力。下一步，该行将进一步加大金融支持力度、加深金融服务广度，以“金融之笔”擘画美丽乡村蓝图，服务当地实体经济高质量发展。

(通讯员 孟玉)

聚焦稳岗扩容 助力企业发展

中国银行济宁分行聚焦稳岗扩容重点领域，持续加大小微市场主体金融支持力度，切实稳定社会就业。

济宁某科技公司是当地一家瞪羚企业，主营化学药品原料药制造。近日，企业因订单增加，需要补充流动资金用于经营生产。得知企业融资需求后，中国银行济宁分行员工立即赶赴现场同其商定授信方案，结合企业经营稳定及具备吸纳就业人员的特点，为其发放“儒岗贷”1000万元，将“金融及时雨”精准滴灌。目前，该行已为1000余家小微企业主体投放“儒岗贷”超25亿元。

下一步，该行将持续践行金融为民理念，不断拓展金融服务深度与广度，坚持做好“五篇大文章”，为助力当地实体经济高质量发展持续贡献力量。

(通讯员 孟玉)